CORSI DI STUDIO IN 
LETTERE ARTI E ARCHEOLOGIA
CULTURE E TRADIZIONI DEL MEDIOEVO E DEL RINASCIMENTO.

RESOCONTO DELLE CONSULTAZIONI ANNO 2020 

A febbraio 2020 la prof.ssa Montagnani che presiede il Comitato di Indirizzo, tenendo conto della difficoltà organizzativa posta dalle riunioni in presenza, ha inviato un questionario informativo ai membri del CI.
[bookmark: _GoBack]Il questionario, che è stato predisposto su suggerimento del PQA ed è finalizzato a verificare la coerenza dell'offerta formativa con le richieste del mercato nei settori di riferimento dei diversi membri del CI, è stato restituito solo da due interlocutori (il Direttore del Museo Nazionale Atesino di Este e il Conservatore museale della Gallerie d'Arte Moderna e Contemporanea di Ferrara). Entrambi hanno ritenuto i corsi di studio adeguati per le figure professionali che preparano. 
Altri incontri in programma con docenti e dirigenti scolastici, pianificati nella primavera 2020, sono stati sospesi a causa dell'emergenza sanitaria e saranno riprogrammati poiché la scuola rimane a tutt'oggi l'interlocutore forse più importante per i corsi umanistici. Si intende allargare la composizione del CI ad altri docenti che hanno espresso interesse e disponibilità.
Il 17/11/2020 il CCdS della LM Culture e tradizioni del Medio Evo e del Rinascimento ha deliberato una parziale modifica della composizione del CI poiché alcuni membri hanno assunto un ruolo diverso e altri sono stati contattati. Inoltre, nel corso dell’audizione con il Nucleo di valutazione del CdS in Lettere, arti e archeologia del 21/12/2020, è stato proposto di integrare l’attuale composizione con la Coordinatrice del corso di laurea magistrale in Quaternario, preistoria e archeologia, considerato che il profilo culturale del corso si raccorda con entrambe le LM del Dipartimento di studi umanistici. L’attuale Composizione del Comitato di Indirizzo è quindi la seguente:
- Prof.ssa Cristina MONTAGNANI - Rappresentante docenti per entrambi i CdS - Presidente
- Prof. Sandro BERTELLI - Coordinatore LM Culture e tradizioni del Medio Evo e del Rinascimento
- Prof.ssa Federica FONTANA - Coordinatore LM Quaternario, preistoria e archeologia
- Prof. Carlo BITOSSI - Coordinatore LT Lettere, arti e archeologia
- Dott.ssa Mirna BONAZZA - Responsabile manoscritti e rari Biblioteca Ariostea di Ferrara
- Prof.ssa Francesca CAPPELLETTI - Direttrice della Galleria Borghese (Roma)-Ministero per i beni e le attività culturali e per il turismo
- Dott.ssa Federica GONZATO - Funzionario archeologo presso il Polo museale del Veneto
- Prof.ssa Roberta MORI - Docente Liceo Classico Ariosto di Ferrara
- Dott.ssa Maria Luisa PACELLI - Direttrice della Pinacoteca Nazionale di Bologna
- Dott. Giorgio PINOTTI - Editor in Chief presso Adelphi Edizioni Milano
- Dott. Davide GUARNIERI - Direttore Archivio di Stato di Ferrara
- Prof. Donato SELLERI - Dirigente Liceo Scientifico A. Roiti di Ferrara.

Si ritiene necessario implementare l’interazione con le parti interessate esterne così da appurare se debbano essere modificati i profili professionali di riferimento e le relative competenze ad essi associate, procedendo eventualmente ad una modifica degli Ordinamenti didattici.

Ferrara, 22 dicembre 2020
La Presidente del CI
Prof.ssa Cristina Montagnani
