
Il secondo incontro seminariale sul relitto di Valle Ponti, tenutosi presso il Dipartimento di Studi Umanistici dell’Università degli Studi di Ferrara, si è svolto nei giorni 19 e 20 del mese di ottobre 2018.

[bookmark: _GoBack]Vi hanno preso parte Fede Berti, Marco Bonino, Massimo Capulli, Stefania Pesavento Mattioli, Marco Pradelli, Serena Querzoli, Elena Quiri, Massimo Thiella e, grazie al collegamento curato da Se@ - Centro di tecnologie per la comunicazione l’innovazione e la didattica a distanza dell’Università degli Studi di Ferrara, Pascal Arnaud.

Nella mattina del 19 il dottor Claudio Balista, con un lungo e documentato intervento, ha esposto lo status quaestionis relativo all’evoluzione geomorfologica del delta del Po, odierni territori di Ravenna e di Ferrara.

La trattazione dell’argomento, sotteso al problema relativo alla località di partenza e al percorso dell’imbarcazione (vie d’acqua interne oppure sotto costa) non poteva essere dilazionata e segue opportunamente l’analisi delle peculiarità costruttive dello scafo, che dobbiamo a Marco Bonino.

In data 20 i convenuti si sono trasferiti a Comacchio per visitare, nel locale Museo Delta Antico, la sezione espositiva del carico della nave: un primo, necessario contatto con materiali e oggetti che si svilupperà in seguito a Ferrara, nel Museo Archeologico Nazionale, con lo studio di quanto del carico stesso non è esposto.

Non appena possibile, in allegato, saranno resi disponibili l’intervento del Dott. Balista e le immagini della visita al Museo.





